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No dia 20 de março do ano de 2019, realizou-se a 5ª reunião extraordinária do CBHSC

no auditório da CAGECE, em Crateús-CE. Ao todo estavam presentes 22 instituições

do colegiado, representando 73,33% do CBHSC e 25 membros entre titulares e

suplentes.  Como  convidados  estavam  06  presentes,  ao  todo  31  participantes.

Estiveram presentes à reunião como convidadas as seguintes instituições: Defesa Civil

de  Poranga,  Associação  Barra  do  Riacho  Seco,  EMATERCE  e

secretaria-executiva/COGERH. Foi  registrada  a  ausência dos  membros  da Cáritas

Diocesana  de  Crateús,  Instituto  Agropolos  do  Ceará,  Sindicato  dos  Servidores

Públicos  Municipais  de  Independência,  Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais,

Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de  Tamboril,  Departamento  Nacional  de

Obras Contra as Secas –  DNOCS, Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos

Recursos Naturais Renováveis –  IBAMA, SRH e Associação dos Vazanteiros.  Às

09:00h a presidente Nilce Pereira fez o acolhimento da plenária e apresentou a pauta da

reunião:  1)  08:20h acolhida  e  café  da  manhã,  2)  09:00h leitura  e  aprovação da  ata

referente da 22ª reunião ordinária – Enoch/Secretário, 3) 09:30h Apresentação do Plano

de Trabalho das CHAPAS concorrentes para diretoria do CBHSC; 4) 10:30h Eleição da

diretoria  para  o  biênio  2019-2021; 5)  11:00h  Posse  da  nova  diretoria;  6)  12:00h

Encerramento/almoço. Após a leitura da pauta o secretário Enoch faz a leitura da ata da

22ª reunião ordinária, a qual foi aprovada depois de algumas  modificações solicitadas

pela plenária. Dando continuidade a reunião, Alonso, coordenador da junta eleitoral da

eleição  da  diretoria  do  CBHSC apresenta  a  composição  da  junta,  ressaltando que  a

mesma reuniu-se, com a secretaria-executiva do CBHSC, e construiu o edital da eleição.

Em seguida Alonso solicita que Edna, técnica da COGERH, faça a leitura do edital,

ressaltando que o edital assim como o modelo de requerimento de registro de chapa foi

encaminhado a todos os membros do CBHSC. Edna fez a leitura do edital e também

apresentou o  requerimento  e  as  declarações  da  única  chapa que  se  registrou  para  o

pleito,  sendo  a  mesma  composta  por:  Nilce  –  presidente,  Enoch  –  vice-presidente,
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Lacerda  –  secretário  e  Teobaldo  –  secretário  adjunto.  Dando  continuidade,  Alonso

convida os integrantes da chapa a se apresentarem, momento em que Nilce, Enoch e

Lacerda, que já eram membros da diretoria do CBHSC, cujo mandato encerrou agora,

aproveitam a  oportunidade  para  agradecer  a  Leandro  que  também era  integrante  da

diretoria  pelo apoio e serviço prestado junto a diretoria  do CBHSC de 2017-2019 e

também lamentaram o fato de ele não ter sido liberado pela instituição que representa

para concorrer ao novo mandato na diretoria. Os três ressaltaram ainda a presença de

Teobaldo  na  chapa,  enfatizando  a  atuação  participativa  do  mesmo  nas  reuniões  do

colegiado e no grupo de apoio ao CBH do Rio Parnaíba. Após as colocações de Nilce,

Enoch e Lacerda, Teobaldo agradece por ter sido convidado a compor a chapa e expõe a

satisfação e disponibilidade que terá, caso a plenária decida, em fazer parte da diretoria

do CBHSC para o biênio 2019-2021. Em seguida Leandro pede a palavra e agradece aos

companheiros de chapa pelo reconhecimento, ao tempo que se coloca como disponível

para ajudar a nova diretoria e o colegiado, apesar de não poder mais integrar a diretoria.

Dando  seguimento  a  pauta,  Nilce,  candidata  a  presidente  faz  a  apresentação  das

propostas da chapa para a diretoria do CBHSC, ressaltando que considera que aquelas

não são propostas da diretoria e sim do próprio colegiado, sendo que por isso solicita

que se alguém na plenária tiver alguma sugestão pode contribuir, já que, caso a chapa

seja eleita, as propostas não serão apenas da nova diretoria, mas do próprio CBHSC.

Após a fala de Nilce, o coordenador da junta eleitoral, Alonso, solicita que a plenária

escolha o modelo de votação, e fica decidido que, já que houve inscrição de apenas uma

chapa, o voto será aberto e a ordem de votação seguirá a lista de presença da reunião,

assim o secretário da junta eleitoral, Gomes, faz a chamada das instituições e após a

conclusão da votação a chapa 01 é eleita por unanimidade das instituições presentes para

a diretoria do CBHSC no biênio 2019-2021. Após a eleição, seguindo o disposto no

regimento do colegiado, foi dada a posse da nova diretoria do CBHSC. Depois da posse

da diretoria o coordenador do Núcleo de Gestão Participativa, Ewerton Torres, apresenta

uma  tabela  sobre  os  dados  volumétricos  atualizados  dos  reservatórios  da  bacia

hidrográfica  dos  sertões  de  Crateús,  informando  que  o  açude  Barra  Velha  (em

Independência)  estava  com  1.731.072  m³  –  1,74%,  a  Barragem  do  Batalhão  (  em

Crateús) com 1.164.135 m³ – 71,04%, o açude Carnaubal (em Crateús) com 3.752.380 –

5,13%,  o  açude Colina  (em Quiterianópolis)  com 2.646.178 m³  –  61,58%,  o  açude

Cupim (em Independência ) com 482.215 m³ – 10,47%, o açude Flor do Campo (em
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Novo Oriente )com 1.103.366 m³ – 1,05%, o açude Jaburu II (em Independência) com

10.155.487 m³ – 9,99%, o açude Monsenhor Tabosa com 76 m³ – 0%, o açude Realejo

(em Crateús)  com 238.001 m³ – 0,75%, o açude São José III (em Ipaporanga) com

742.401 m³ - 9,33% e o Sucesso (distrito de Tamboril) 3.716.803 – 56,32%. Em seguida,

atendendo a solicitação da diretoria, Ewerton fala sobre a situação do açude Granjeiro,

na bacia da Serra da Ibiapaba, informa que o açude é particular, não é monitorado pela

COGERH.  No  entanto,  diante  da  possibilidade  de  rompimento  do  mesmo  em

decorrência de formações erosivas em sua parede e do risco a população residente a

jusante do mesmo, o CBH da Serra da Ibiapaba solicitou que a COGERH visitasse o

açude para verificar os riscos, mas, dias depois moradores próximo ao açude divulgaram

imagens que mostravam o avanço da erosão e a iminência de rompimento da barragem.

Ao tomar  conhecimento  da  situação,  Júnior,  gerente  da  COGERH/Crateús,  Martins,

técnico  do  núcleo  de  operação  Crateús  e  a  Defesa  Civil  estadual,  junto  com

representantes da Prefeitura de Ubajara, avaliaram a situação e iniciaram o trabalho de

contenção das erosões utilizando sacos de areia. Em seguida a ANA, enviou técnicos

que decidiram abrir um sangradouro auxiliar para diminuir com urgência o volume do

açude e evitar o rompimento. Após a fala de Ewerton, Jaerge, representante da prefeitura

de  Poranga,  coloca  a  situação  do  açude  Floresta  em  Cachoeira  Grande,  Poranga,

informando que o açude tem uma erosão semelhante a que o açude Granjeiro tinha e que

o  açude  tem  cerca  de  30  anos  de  existência,  no  entanto  nunca  teve  manutenção,

apresenta muita vegetação na parede que podem danificar a estrutura do barramento.

Acrescentou que a jusante, cerca de 2 km, do reservatório tem um distrito, assim um

rompimento do mesmo atingiria muitas pessoas. Jaerge informa ainda que não sabe a

capacidade do açude, tendo em vista nunca ter sido encontrado o projeto do mesmo e diz

que ele é público, mas não se sabe quem construiu, se foi prefeitura ou órgão estadual.

Lembra  ainda  que  a  COGERH e  a  defesa  civil  estadual  visitaram o  reservatório  e

emitiram relatório, onde consta alguns procedimentos que deveria ter sido feito para

mitigar  a  erosão.  No  entanto,  Jaerge  relata  que  foi  feito  um  serviço  por  parte  da

prefeitura na parede do reservatório, mas não seguiu a recomendação da defesa civil.

Diante das colocações de Jaerge, a plenária decidiu que o mesmo deveria enviar um

ofício com essas informações e outras que ele consegui colher para que o CBHSC possa

solicitar ação da COGERH em relação ao reservatório. Dando seguimento a discussão

de segurança nos reservatórios, Leandro, representante da CODEVASF, pede a palavra e
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fala sobre sua participação em uma reunião onde a célula de segurança de barragens da

Secretaria de Recursos Hídricos estava presente, o mesmo traz a informação que dos

mais de 28 mil espelhos d’águas identificadas por meio de imagens de satélite, apenas

300 estão cadastrados junto a SRH. Nesse momento a plenária discute que enquanto a

SRH não ampliar sua equipe para que a própria SRH possa realizar este cadastro, não

tem  como  o  mesmo  se  concretizar,  ou  ainda  que  o  Estado  precisa  encontrar  uma

estratégia que de certa forma obrigue os proprietários a fazerem esse cadastro. Ainda

sobre  a  segurança  de  barragens,  Antônio  Rodrigues,  representante  da  prefeitura  de

Quiterianópolis,  coloca  que  existe  também  preocupação  por  parte  do  município  de

Quiterianópolis com a segurança de vários reservatórios situados no município, e que

vai tentar junto a sua equipe agilizar o cadastro dos mesmos. Após as colocações de

Antônio Rodrigues, Ewerton informa que em breve será iniciada a reforma da barragem

do Cupim em Independência.  Em seguida Nilce pergunta sobre a situação do açude

Carnaubal discutida na última reunião do Comitê. Teobaldo, representante da ASSUSA,

relata que não houve reunião da Comissão Gestora do Carnaubal, pois a SEMACE não

pode enviar técnico para participar da reunião e os membros da CGs acharam por bem

reunir-se apenas quando a SEMACE pudesse comparecer. Fernando, representante da

CAGECE, pede a palavra e diz que considera que a CG deve se reunir mesmo que a

SEMACE não possa participar e decidir  sobre a  situação da pesca no Carnaubal.  A

plenária do CBHSC concorda e fica acertado que a CG não deve esperar pela SEMACE,

deverá  se  reunir,  deliberar  sobre  o  assunto  e  encaminhar  ao  Comitê.  Em  seguida

Francisco, representante da ASSUSA, informa que conversou com as pessoas que ele

imaginava  estarem  com  balneário  no  Carnaubal,  mas  os  mesmos  negaram  que

estivessem com esse  tipo  de  atividade  no  açude.  Após  as  falas  sobre  o  Carnaubal,

Lacerda e Antônio Rodrigues relatam a situação da mineradora em Quiterianópolis, os

mesmos informam que houve a visita de equipes de jornais aos locais, o que serviu para

dar maior visibilidade ao assunto. Ressaltam que a presença da mineradora sempre foi

cercada de discussões, pois é inegável a contribuição da mesma em relação ao número

de empregos que ela gerava, no entanto sempre houve uma relação tensa em decorrência

dos  impactos  ao  meio  ambiente  e  na  vida  de  pessoas  que  moram e  produzem nas

proximidades do empreendimento e principalmente na saúde, sendo que nesse ponto o

município tem tentado disponibilizar atendimento médico na própria comunidade, que

fica próxima à mineradora. Os mesmos colocam que existe uma grande preocupação
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com o rio Poti, que teve seu curso modificado nas proximidades da área de mineração e

com a qualidade da água, tendo em vista a exposição dos rejeitos de ferro amontoados

nas margens do rio. Eles informaram que dia 31/03 haverá reunião na comunidade de

Bandarro, para tratar sobre essa questão e que possivelmente no dia 14/04 acontecerá

uma audiência pública sobre a mineradora. Lacerda destaca que a mineradora não está

operando, mas que hoje foi possível perceber ao passar nas proximidades da mesma que

eles  estão  colocando  lonas  nas  pilhas  de  rejeitos  que  existem no  local.  A plenária

delibera  que  o  CBHSC  deve  acompanhar  tanto  a  reunião  do  dia  31/03,  quanto  a

audiência pública prevista para 14/04, que seja solicitado à COGERH dados sobre a

qualidade da água do rio Poti, próximo à mineradora e açude Flor do Campo, ficando

acordado que na próxima reunião do colegiado será discutido mais sobre a situação da

mineradora em Quiterianópolis, como também sobre a situação do açude Floresta em

Poranga. Durante a 5ª reunião extraordinária do CBHSC foram feitos os seguintes

encaminhamentos: 1) Enviar  ofício a  SRH sobre situação da barragem Floresta  no

município de Poranga;  2) Confirmar vinda do técnico da SEMACE para reunião CG

Carnaubal e caso não haja retorno da SEMACE, o CBHSC sugere que a CG se reuna

sem a presença do técnico; 3) Ofício para COGERH solicitando dados da coleta d’água

nos trechos do rio Poti e açude Flor do Campo em relação a mineradora Globest em

Quiterianópolis;  4) Cadastro das barragens em Quiterianópolis será pauta na próxima

reunião do colegiado.  Sem mais nada a tratar, foi lavrada por mim, Cicero Lacerda de

Deus, e após lida e aprovada, será assinada pelos presentes.

INSTITUTO AGROPOLOS DO CEARÁ

TITULAR JOSÉ EDIVALDO RODRIGUES MELO

SUPLENTE
KATHERINE CAVALCANTE DE 
AZEVEDO ARAGÃO ALBUQUERQUE

ÁREA PASTORAL NOSSA SENHORA DO BOM SUCESSO

TITULAR ANTÔNIO ADONYS FARIAS SOBRINHO. 

SUPLENTE MARIA SOCORRO SAMPAIO CARVALHO

FEDERAÇÃO DOS TRABALHADORES DA AGRICULTURA DO ESTADO DO
CEARÁ- FETRAECE

TITULAR BRÁS SOUSA RODRIGUES

SUPLENTE MARIA APARECIDA SOARES DE SOUZA.
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SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES E
AGRICULTORAS FAMILIARES - STRAAFQ

TITULAR
FRANCISCO PINHEIRO DO 
NASCIMENTO.

SUPLENTE JOÃO SILVA DE MACEDO

SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES/AS FAMILIARES -
TAMBORIL

TITULAR JOSÉ OLIVEIRA RIBEIRO

SUPLENTE MARCOS AURÉLIO ALVES SANTOS

CÁRITAS DIOCESANA DE CRATEÚS

TITULAR MOIZEIS DOS SANTOS FEITOSA

SUPLENTE EDEVALDO MELO RIBEIRO

SINDICATO DOS SERVIDORES PÚBLICOS MUNICIPAIS - INDEPENDÊNCIA

TITULAR
EUCLIDIA CORDEIRO SANTIAGO DE 
PAIVA

SUPLENTE ROSILENE GONÇALVES DE OLIVEIRA

ASSOCIAÇÃO DOS PROFESSORES DE INDEPENDÊNCIA- APROFI

TITULAR ANTONIA NILCE PEREIRA DE SOUZA. 

SUPLENTE PAULO EDUARDO GOMES COUTINHO

ASSOCIAÇÃO CAATINGA

TITULAR GILSON MIRANDA DO NASCIMENTO.

SUPLENTE ANTÔNIO OLAVO VIEIRA DAS CHAGAS

ASSOCIAÇÃO DOS VAZANTEIROS DE INDEPENDÊNCIA 

TITULAR ANTÔNIA ALVINA DE ARAÚJO

SUPLENTE MARIA DA PIEDADE PEREIRA DA SILVA

SISTEMA DE SANEAMENTO BÁSICO RURAL - SISAR

TITULAR
SÔNIA MARIA XIMENES ARAGÃO 
SALES
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SUPLENTE ANTÔNIO MARCOS DIOGO LEITÃO.

 SERVIÇO AUTÔNOMO DE ÁGUA E ESGOTO – SAAE DE IPAPORANGA   

TITULAR ROSA ALICE PEREIRA DA SILVA VERAS

SUPLENTE TEOVANE RODRIGUES DE SOUSA.

ASSOCIAÇÃO DOS USUÁRIOS DE ÁGUA DO AÇUDE CARNAUBAL – ASSUSA

TITULAR
FRANCISCO TEOBALDO GONÇALVES 
MARQUES.

SUPLENTE FRANCISCO BARBOSA FARIAS FREITAS.

COLONIA DE PESCADORES Z-58 NOVO ORIENTE 

TITULAR JOSÉ RIBAMAR DO NASCIMENTO.

SUPLENTE ANTÔNIO ALEXANDRE ALBUQUERQUE

ASSOCIAÇÃO DE MALHADA VERMELHA

TITULAR MANOEL LACERDA LOIOLA.

TITULAR ANTÔNIO ERIC DA SILVA 

ASSOCIAÇÃO DOS PEQUENOS PRODUTORES RURAIS DE GROTA

TITULAR RAIMUNDO CASSIMIRO DE SOUSA.

SUPLENTE MARINHO DA SILVA

CONSELHO DOS POVOS INDÍGENAS: TABAJARAS, CALABAÇAS E OUTROS DE
PORANGA E REGIÃO

TITULAR
RAIMUNDA GOMES MARINHO 
SAMPAIO.

SUPLENTE ANTÔNIO SÉRGIO MARQUES DA SILVA

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ - CAGECE

TITULAR
FRANCISCO FERNANDO DE AMORIM 
SILVA.

SUPLENTE FRANCISDALVA SOMBRA BRITO

PREFEITURA MUNICIPAL DE TAMBORIL

TITULAR ANTÔNIO WILSOM DE SOUSA 
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SUPLENTE JOSÉ ERISVALDO SEVERIANO SANTOS.

PREFEITURA MUNICIPAL DE INDEPENDÊNCIA

TITULAR JOSÉ EDILSON LIMA COUTINHO.

SUPLENTE GILSON JOSÉ VIEIRA COUTINHO

PREFEITURA MUNICIPAL DE CRATEÚS

TITULAR MARCELO FERREIRA MACHADO

SUPLENTE LOURISMAR OLIVEIRA GOMES.

PREFEITURA MUNICIPAL DE NOVO ORIENTE

TITULAR ENOCH SABOIA COUTINHO.

SUPLENTE ALONSO ALVES DA SILVA.

PREFEITURA MUNICIPAL DE QUITERIANÓPOLIS

TITULAR CÍCERO LACERDA DE DEUS.

SUPLENTE ANTONIO RODRIGUES DE SOUZA.

PREFEITURA MUNICIPAL DE PORANGA

TITULAR JAEGER HOLANDA PINHO.

SUPLENTE ANTÔNIO CRISTOVAM ALVES MELO  

SECERATRIA DOS RECURSOS HIDRICOS - SRH

TITULAR MARCIA SOARES CALDAS

SUPLENTE CARLOS MAGNO FEIJÓ CAMPELO

 EMPRESA DE ASSISTÊNCIA TÉCNICA E EXTENSÃO RURAL DO CEARÁ -
EMATERCE

TITULAR JORGE LUIZ FRANÇA DE OLIVEIRA.

SUPLENTE
REGINALDO CARVALHO DE COSTA 
MOREIRA

COMPANHIA DE DESENVOLVIMENTO DOS VALES SÃO FRANCISCO E DO
PARNAÍBA - CODEVASF

TITULAR LEANDRO AGUIAR DE OLIVEIRA.
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SUPLENTE JOSÉ ORLANDO SOARES OLIVEIRA

SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE - SEMA

TITULAR
TATIANNA KARINNE ANGELO 
FERREIRA.

SUPLENTE DORIS DAY SANTOS DA SILVA

 DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS - DNOCS

TITULAR SEM INDICAÇÃO

SUPLENTE SEM INDICAÇÃO

INSTITUTO BRASILEIRO DO MEIO AMBIENTE E DOS RECURSOS NATURAIS
RENOVÁVEIS - IBAMA

TITULAR FERNANDO CELA PINTO

SUPLENTE KURTIS FRANÇOIS TEIXEIRA BASTOS
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